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УДК 37.091.12.011 Василівна, учитель-методист. 
У закладі навчається 206 уч-
нів, працює 25 педагогів, діє 
пришкільний гуртожиток з 
цілодобовим перебуванням 
дітей.

Для якісного становлення 
парадигми особистісно-орієн-
тованої освіти в Пасічнянсько-
му НВК використовується ме-
тод проектів. Нині розроблено 
та реалізовано проекти: «Без-
перервна освіта. Дистанційне 
навчання», «Міжнародне спів-
робітництво («Кабінет ан-
глійської мови», «Сила. Кра-
са. Здоров’я»)», «Рейтингова 
система оцінки роботи вчи-
теля», «Почесний вчитель», 
«Музейна педагогіка («Знатні 
земляки»)», «Славу козацьку 
повік не забудем», «Еколо-
гічна варта», «Туристичні 
стежки».

Діє локальний центр дис-
танційної освіти від Хмельни-
цького національного універ-
ситету. У 1995 р. створено 
районну дитячу громадську 
організацію «Гарт» (у 2001 р. 
діяльність якої визнано най-
кращою в Хмельницькій об-
ласті, а її учасникам вручено 
«Подільський Оскар»). Ви-
дається шкільна газета «Крок».

У 2006 р. школа стала пе-
реможцем Всеукраїнського 

У 2015 р. Пасічнянський на-
вчально-виховний комп-
лекс «Загальноосвітня 

школа І–ІІІ ступенів, техноло-
гічний ліцей» відсвяткував 
своє 150-річчя.

Історія закладу така: у 
1957 р. школу реорганізо-
вано з восьмирічної в се-
редню, а в 2001 р. створено 
заклад нового типу – Пасіч-
нянський навчально-вихов-
ний комплекс «Загальноос-
вітня школа I–III ступенів, 
агротехнологічний ліцей». 
У 2012 р. його реорганізо-
вано в Пасічнянський на-
вчально-виховний комплекс 
«Загальноосвітня школа I–
III ступенів, технологічний 

ліцей». Директорами закладу 
були: Смольський Микола 
Григорович (з 1920 р.), Пу-
заєнко Федір Костянтинович 
(1945–1951 рр.), Залата Іван 
Данилович (1951–1958 рр.), 
Ткачук Володимир Семенович 
(1958–1987 рр.), Купчишин Ві-
ктор Микитович (1987–1989 
рр.), Кривицький Василь Мат-
війович (1989–1996 рр.), Русий 
Ігор Петрович (1996–2006 рр.).

З 2006 р. Пасічнянський 
навчально-виховний комп-
лекс «Загальноосвітня школа 
I–III ступенів, технологічний 
ліцей» очолює Руса Тетяна 

МУЗЕЙНА ПЕДАГОГІКА 
ЯК ЗАСІБ НАВЧАННЯ 
І ВИХОВАННЯ
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конкурсу «100 кращих шкіл Украї-
ни» в номінації «Школа – соціо-
культурний центр села». У 2008 р. 
Пасічнянський НВК став при-
зером обласного конкурсу «Па-
норама творчості» у номінації 
«Школа – соціокультурний центр 
села» та призером обласного огля-
ду-конкурсу на кращу організа-
цію правоосвітньої та правови-
ховної роботи в загальноосвітніх 
навчальних закладах. У 2009 р. 
НВК – призер обласного конкур-
су на кращий шкільний інформа-
ційно-освітній методичний центр. 
У 2011 р. школа здобула «Управ-
лінський Оскар» на Всеукраїнсь-
кому конкурсі «Флагмани освіти 
України». 2012 рік приніс нові пе-
ремоги: НВК стала дипломантом 
Другого Всеукраїнського конкур-
су обдарованої молоді та її настав-
ників «Первоцвіт», переможцем 
у номінації «Найстарший заклад 
України» та переможцем облас-
ного конкурсу на кращу модель 
сільської школи. У 2016 р. учні 
школи перемогли у Всеукраїнсь-
кій еколого-патріотичної грі «Па-
росток».

Однією з ефективних галузей 
сучасної педагогічної науки, яка 
досить активно використовується 
в навчально-виховному процесі 
і дає позитивні результати, є му-
зейна педагогіка.

Ідея про освітнє призначення 
музею не нова. Використовувати 
музей для діалогу з відвідувачами 
та впливати з його допомогою на 
розвиток окремих людських яко-
стей одними з перших запропону-
вали німецькі вчені А. Ліхтварк, 
Г. Кершентштайнер та А. Фрой-
денталь. 

А. Ліхтварк обґрунтував зна-
чення музейного педагога як по-
середника в спілкуванні з мис-
тецтвом та історією, який допомо-
же розвивати в учнів здатність ба-
чити, розуміти, насолоджуватись.
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У Положенні про музей при нав-
чальному закладі, затвердженому 
наказом Міністерства освіти і нау-
ки України від 04.09.2006 № 640, 
визначено, що музеї створюють-
ся з метою залучення учнівської 
молоді до вивчення й збережен-
ня історико-культурної спадщини 
україн ського народу, формування 
освіченої розвиненої особистості та 
сприяння розвитку патріотизму, лю-
бові до України, поваги до народних 
звичаїв, традицій, навчальних цінно-
стей українського народу [7, С. 25].

Шкільна музейна педагогіка в 
Україні на сучасному етапі перебу-
ває на стадії становлення. Викори-
стання засобів музейної педагогіки 
у сільській школі не має постійного 
характеру, оскільки музеї у сільській 
місцевості – це рідкість, натомість 
відвідання музеїв у великих містах 
не може бути постійним, оскільки 
потребує матеріальних затрат.

Шкільний музей – одна з форм 
роботи, яка спрямована на форму-
вання громадянської активності, 
патріотизму, що досягається в про-
цесі дослідження, збирання, оформ-
лення, збереження матеріалів, які 
стосуються історії рідного краю, 
народу, мають навчальну, пізна-
вальну та виховну цінність.

Так, за твердженням педагога 
І. Козлової, «музейна педагогіка – 
це інноваційна педагогічна техноло-
гія, яка базується на інтеграції сус-
пільно-гуманітарних наук: історії, 
музеєзнавстві, мистецтвознавстві, 
природознавстві, культурознавстві, 
лінгвістиці, соціології, психоло-
гії, філософії та сприяє розвиткові 
творчих здібностей учнів» [2].

Актуальність національно-па-
тріотичного виховання засобами 
музейної педагогіки на сучасному 
етапі зумовлена духовною кризою 
в Україні.

Музей – це відкритий лист із ми-
нулого у майбутнє, осередок освіти 
і виховання.
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Саме таким був музей села, створений 
у 60-х роках ХХ ст., проте він уже не іс-
нує, оскільки його нікому було утримува-
ти, та й чимало експозицій застаріли.

Село Пасічна має неповторну яскраву 
історію, культурні традиції, відомих зем-
ляків, зберігає спадщину попередніх по-
колінь. Педагогічний колектив Пасічнян-
ського навчально-виховного комплексу 
«Загальноосвітня школа I–III ступенів, 
технологічний ліцей» наповнив навчаль-
но-виховний процес закладу різноманіт-
ними проектами, які мають навчальний, 
соціальний, виховний, творчий характер 
та реалізуються різними учасниками на-
вчально-виховного процесу, передбача-
ють короткострокову чи довгострокову 
співпрацю учнів, педагогів, громадськості 
села, громадських організацій району. На-
магаємось організувати навчальний про-
цес так, щоб роки промайнули з радістю 
та приємними згадками про перебування 
у закладі. Подорожі, змагання, хвилини 
спілкування з відомими людьми, радісні 
миті перемог в олімпіадах і конкурсах, 
в археологічних розвідках, походах…

Ідея втілити проект «Музейна педаго-
гіка» у навчальному закладі виникла не 
просто так. Реалізація цього проекту дала 
б можливість учням за допомогою про-
никнення в атмосферу минулого відчути 
свою особисту причетність до власної 
історії і культури. Метою проекту було 
перетворення шкільного музею у центр 
національно-патріотичного виховання, 
острівець духовної культури. Сучасне 
інформаційне суспільство потребує ро-
звитку індивідуальності, а наші шкільні 
музеї – музей «Знатних земляків» та му-
зей с. Пасічна акцентують увагу на зна-
ченні особистості в історичному розвитку 
села, країни. Ми переконані, що музей у 
навчальному закладі має слугувати до-
поміжним осередком освіти і виховання.

Мета діяльності музеїв Пасічнян-
ського НВК полягає у залученні учнів до 
вивчення та збереження історико-куль-
турної спадщини нашого народу, в фор-
муванні освіченої творчої особистості, 
сприянні відродженню національно-пат-
ріотичного виховання на нових засадах, 

виховання молоді на кращих зразках 
історії рідного краю, народу, його досві-
ду, традицій, освіти та культури. Оскільки 
музей є однією з форм додаткової освіти 
в умовах освітньої установи, що розвиває 
активність, має виховну й науково-пізна-
вальну цінність, він повинен бути інтегро-
ваним у навчально-виховний процес.

Завдання шкільних музеїв Пасічнян-
ського НВК:
● здійснення навчання та виховання му-

зейними засобами;
● сприяння розвитку інтелектуальних 

творчих здібностей;
● використання різноманітних форм і 

методів урочної, позакласної та по-
зашкільної роботи;

● надання учням додаткової інформації;
● залучення учнів до пошукової, 

краєзнавчої, науково-дослідницької, 
художньо-естетичної діяльності;

● навчання обліку експонатів шкільних 
музеїв, створення та доповнення екс-
позицій та виставок;

● посилення міжпредметних зв’язків;
● забезпечення творчої атмосфери, де-

мократичного стилю спілкування, 
свободи творчих дискусій, обміну 
думками;

● підвищення загального рівня культу-
ри і впливу на формування свідомого 
ставлення до своєї історії;

● вивчення та збереження пам’яток 
історії, культури рідного краю;

● створення умов для виховання істо-
ричної свідомості;

● формування гордості за свій край, лю-
дей.
Напрямами роботи музею «Знатних 

земляків» та історико-краєзнавчого му-
зею с. Пасічна є:
● освітньо-виховний (тематичні та огля-

дові екскурсії, тематичні уроки, педа-
гогічні читання, класні години);

● науково-дослідницький (пошукова 
діяльність, розкопки, написання нау-
ково-дослідницьких робіт, виступи на 
уроках, конференціях);

● масово-просвітницький (лекції, екс-
курсії, виставки, конкурси, презента-
ція творчих робіт);
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● проведено уроки історії, української 
літератури, виховні години, тематичні 
читання, конкурси, зустрічі.
У нашому НВК історія живе не лише 

в експонатах музею, вона використо-
вується у щоденній роботі з дітьми, пе-
дагогами, випускниками, гостями, бать-
ками, представниками місцевої громади. 
Наш музей – це гідне місце зберігання, 
використання, популяризації, експону-
вання, вивчення підсумків пошукової та 
краєзнавчої діяльності. Експозиції шкіль-
них музеїв пристосовані для проведення 
навчально-виховної роботи.

Історико-краєзнавчий музей села 
має такі експозиції:

1. «Історія села з найдавніших часів». 
Періодизація, фото й імена науковців, 
які досліджували цю територію. Гід-
не місце посідає експозиція, створена 
завдяки археологічним розкопкам на те-
риторії с. Пасічна в урочищі «Горбок» 
Черняхівського поселення ІІ–ІІІ ст. н. е.: 
фібули, фрагменти кераміки, ножові леза, 
пряжки, шліфувальні камені, срібні рим-
ські денарії, прясельця.

2. «Від пасіки до Пасічної». Історія 
походження назви с. Пасічна, фото й іме-
на пасічників, знаряддя праці пасічників, 
дуплянка.

3. «Край козацької слави». Панорама 
переможної Пилявецької битви, козацькі 
пістолі, козацький бунчук, портрети геть-
манів.

4. «Експозиція слов’янських земле-
робів». Зразки сільського інвентарю: 
плуг, серп, ціп, коса, ступа, корита, прас-
ки, рубель, ткацькі знаряддя, керамічний 
посуд, рогачі, маслобійка.

5. «Колгоспне будівництво».
6. «Подвиг народний у пам’яті на-

шій». Фото односельців, які були учасни-
ками та ветеранами війни, каски, гільзи, 
патрони, солдатський одяг.

7. «Хмелярство». Експозиція з історії 
розвитку хмелярства, орденоносці, зна-
ряддя для вирощування та збирання хме-
лю, хміль.

8. «Радгоспне будівництво». Фото 
керівників, головних спеціалістів та 
робітників у різні роки.

● фондовий (зберігання експонатів, за-
писів, відеозаписів, спогадів).
Під час роботи з музеями використо-

вуємо різноманітні методи. З-поміж му-
зейно-педагогічних методів застосовуємо 
занурення в історичну епоху, порівняль-
ні аналогії, моделювання, порівняльний 
аналіз, випереджувальне заохочення, 
а також інформаційний, продуктивний, 
репродуктивний, дослідницький, асоціа-
тивний методи. Вибір кожного методу 
залежить від вікових та індивідуальних 
особливостей відвідувачів, тому розроб-
лено екскурсії для молодших школярів та 
старшої вікової категорії.

Використання прийомів музичного 
суп роводу, живого слова завжди ефектив-
но сприяє реалізації мети. Під час ство-
рення шкільних музеїв використано такий 
принцип навчання: «чую – забуваю, бачу – 
запам’ятовую, роблю – розумію», тож до 
роботи були активно долучені всі – вчи-
телі, учні, громада села, науковці.

При шкільному музеї с. Пасічна сис-
тематично здійснюється пошукова робо-
та, яка супроводжується дослідницькою 
діяльністю, археологічними розкопками. 
Шкільний музей підтримує зв’язки з му-
зеями сіл Самчики, Меджибожем.

Формування високих якостей наших 
учнів має спиратися, насамперед, на знан-
ня історії рідного краю, його людей, їхніх 
досягнень, адже Батьківщина починаєть-
ся зі своєї домівки, вулиці, школи, села.

Музейна діяльність учнів Пасічнян-
ського НВК посідає особливе місце серед 
інших форм навчання і виховання, є міц-
ним стержнем всієї навчально-виховної 
роботи та широким полем творчості учнів 
та вчителів.

Результати музейної роботи:
● створено Раду музею;
● розроблено екскурсії для старшої і мо-

лодшої вікових категорій;
● підготовлено екскурсоводів;
● проведено більш ніж 80 екскурсій;
● члени ради музею та екскурсово-

ди відвідали 12 районних, обласних, 
краєзнавчих музеїв з метою ознайом-
лення з експозиціями, досвідом робо-
ти;
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Наш край багатий талантами, треба 
тільки вміти їх помічати та відкривати 
для себе, і тоді ще милішою і дорожчою 
стане рідна земля, той куток, де ти наро-
дився. Музей «Знатних земляків», як і 
музей с. Пасічна інтегровано в навчаль-
но-виховний процес за допомогою сво-
го наповнення і форм діяльності, вони 
пов’язані з викладанням конкретних дис-
циплін, додатковою освітою, виховною 
роботою.

Так, музей «Знатних земляків» до-
помагає в проведенні уроків літератури 
рідного краю. За музейними матеріала-
ми, життям і творчістю нашого земляка 
Романа Юзви був виданий посібник з лі-
тератури рідного краю «Байдужим спо-
гляданням не обмежусь».

Експозиційні стенди:
1. «Рідне село».
2. «Батьки і діти – ми єдиного коріння, 

землі проміння у серцях у нас».
3. «Стежко пам’яті росиста, поведи 

мене в дитинство».
4. «Ще стільки треба зміряти доріг, ще 

стільки треба звідати нового».
5. «Як до сонця листок».
6. «Як до квітки бджола».
7. «Пориваюсь до тебе, Поезіє».
8. «Пісенна творчість».
9. «Україна – це моє життя».
10. «Відомі земляки».
Детально і наочно розповідають екс-

понати про нашого земляка, учня, поета, 
пісняра Р. Й. Юзву. Ім’я Романа Юзви, 
члена Національної спілки письменників 
України, відоме в нашому краї. Експо-
зиція музею та екскурсія поглиблюють 
відомості відвідувачів про життя митця. 
Для школярів письменник стає ближчим, 
його творчість сприймається повніше, 
викликає асоціації, збуджує нові почуття, 
сприяє формуванню історичної пам’яті 
школярів, викликає почуття гордості 
за творчих людей, за їхній внесок у ро-
звиток національної культури. Завдяки 
музейній екскурсії, пісні, живому слову 
поета, особистим речам для школярів 
стають зрозумілішими закономірності 
розвитку нашого суспільства і ті зміни, 
що сталися в рідному краї.

9. «За мир на своїй, Богом даній зем-
лі». Експозиція про випускника школи 
Вадима Шалатовського, який загинув 
під час АТО, захищаючи незалежність 
України, спогади, фото, експонати які 
надали односельці-учасники війни.

Усі експозиції мають емоційний, 
інформаційний вплив, долучають до 
матеріальних, культурних, духовних 
цінностей рідного краю. Тут історичні 
знання перетворюються на переконан-
ня.

Виховний вплив шкільного музею 
найбільш ефективний під час пошуко-
во-дослідницької роботи, археологічних 
розкопок на теренах села, вивчення й 
опису експонатів, створення експози-
цій, проведення екскурсій, оволодін-
ня навичками і прийомами музейної і 
краєзнавчої роботи.

На основі зібраних матеріалів з історії 
села учнями нашої школи були написані 
дослідницько-наукові роботи та пред-
ставлені на районному, обласному та 
всеукраїнському рівнях. Робота Галу-
щак Ірини «Із результатів досліджен-
ня черняхівського поселення поблизу 
с. Пасічна в урочищі “Горбок”» зайняла 
І місце на районному етапі та ІІ місце на 
обласному етапі конкурсу-захисту робіт 
учнів – членів МАН. Роботу пошуковців 
визнано найкращою в районі та однією 
з найкращих в області. «Пошуківці» 
Кулін Павло, Шеремета Богдан та інші 
удостоїлися честі взяти участь в облас-
ній краєзнавчій конференції учнівської 
молоді «А ми тую славу збережемо», 
присвяченій 70-й річниці перемоги над 
нацизмом у Європі в роки Другої світо-
вої війни, яка відбулась в м. Хмельниць-
кому 15 квітня 2015 р. Робота пошуков-
ців дістала гарні відгуки і перше місце. 
Кулін Павло також представляв Хмель-
ниччину на Всеукраїнській краєзнавчій 
конференції учнівської молоді «А ми 
тую славу збережемо».

Ідея створення музею «Знатних зем-
ляків» у Пасічнянському НВК виникла у 
2002 р., а в грудні 2004 р. за допомогою 
почесних вчителів нашого закладу музей 
було відкрито.
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Великого значення питання краєзнав-
чої освіти набуває в контексті української 
державності, бо зі свого дому, міста чи 
села починається формування національ-
ної свідомості, розуміння України, Євро-
пи, світу і відповідно – історії України та 
її місця у всесвітній історії [1, С. 74].

Ми створили власні музеї, усвідом-
люючи значення місцевого культуроло-
гічного потенціалу та можливості його 
використання в навчально-виховному 
процесі. 

Музейна педагогіка висуває високі 
вимоги до тих, хто використовує її як 
інструмент культурного розвитку, націо-
нально-патріотичного виховання, станов-
лення особистості. Поряд з призначенням 
музеїв збирати, зберігати, досліджува-
ти, популяризувати історичне надбання 
шкільні музеї виконують чи не найваж-
ливішу місію – виховну. Тому педагоги 
нашого закладу розуміють, що роботу з 
удосконалення і поповнення музею, роз-
робки методичного забезпечення слід ро-
бити якісно і продумано, орієнтуватися на 
кінцевий позитивний результат.

Музей у навчальному закладі – це 
складна, спеціально організована, тривала, 
колективна, творча, постійна та інтегрова-
на форма виховання. Вибір музею як фор-
ми виховання має залежати від конкретної 
педагогічної ситуації. Значення музеїв для 
суспільства можна завжди визначити, про-
аналізувавши, чи відповідають вони вимо-
гам, які ставлять перед нами потреби су-
часного цивілізаційного поступу [2].

Ми глибоко переконанні, що засоби 
музейної педагогіки, вивчення історії 
рідного краю, славетних людей є тим ду-
ховним напрямом, який сприятиме вихо-
ванню справжнього дієвого патріотизму 
та дасть змогу знайти порозуміння, кон-
солідацію, відродження.
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